

中国经济和社会发展过程中 面临的十大人口问题

陈 剑

【提要】 中国人口控制虽然成效显著，但面临的人口问题依然严峻。主要有：由人口问题引发的社会总供给与总需求之间矛盾将长期存在，人口对资源、环境的压力将进一步加剧，流动人口增长对社会稳定的影响，独生子女队伍的形成对整个社会心态的不良影响。此外，人口城市化、人口素质、人口结构等方面的问题也很严重，全社会对此应有清醒认识。

【作者】 陈剑 国家计划生育委员会宣传教育司宣传教育处，处长。

近几年，中国人口控制取得了显著成效。1994年，中国妇女总和生育率已降到2.0，接近发达国家的妇女生育水平，每年净增人口数已从“七五”期间的1760万降到1400万左右，并呈进一步下降趋势。中国在较低的经济发展水平下，人口控制能够取得今天这样的成效，确是非常了不起的成就。但中国面临的人口问题依然严峻，当前乃至今后一个相当长时期，人口仍是影响中国经济和社会发展的基本因素。中国当前面临的人口问题主要有以下十个方面。

一 由人口问题引发的社会总供给与总需求之间矛盾将长期存在

中国大陆人口已超过12亿，庞大的人口数量产生的巨大社会需求与社会总供给之间尖锐矛盾，直接影响经济和社会发展的步伐。许多国家的发展历程说明，一个国家跨越温饱阶段后，随着人均收入的继续增长，人们对精神和物质产品的需求将不可抑制地迅速扩张，而这种需求扩张几乎是同步的。而一定时期社会总供给的增长则是平缓、渐进地，社会总需求与社会总供给之间就难以达到平衡。供给不足可能是今后一个相当长时期的显著特征。因为既要满足现有人口生活水平提高的需要，又要为每年新增人口提供生活必需，这个任务是异常艰巨的。中国社会生活中出现的住房难、乘车难、就业难、旅游难等现象，正是社会总需求与社会总供给矛盾的反映。而这种矛盾将在一个较长时期一直存在。

二 人口对资源、环境的压力将进一步加剧

影响环境的因素很多，但庞大的人口数量对各种资源的需求无疑是影响环境的基本因素。当前中国环境从总体上来说，是“局部有所改善，整体仍在恶化，前景令人担忧”。由于人口对自然资源的巨大需求，势必对自然环境产生巨大压力。以水资源为例，全国目前近300个城市缺水，严重缺水城市100多个。32个百万以上人口的城市，30个缺水。城市缺水，其原因主要是水资源缺乏、制水不足和水污染，而这些无一不和人口的急剧增长有关。在沿海发达地区，环境问题主要体现为严重的工业污染，尤其是乡镇工业造成的污染；而在广大内地，环境问题则主要体现为对生态的破坏，即对农业资源、矿产资源的掠夺性开采。

三 流动人口增长对社会稳定的影响

中国是一个农村人口占绝大多数的发展中国家，近年来，由于经济的迅速发展，大量农业

剩余劳动力从土地中游离出来，流向农村中的第二、第三产业和城镇非农业部门。1990年，全国离开户籍所在地一年以内的流动人口数为8 000万人，现在这一指标估计已达1.4亿人。

流动人口的迅速增加，既是中国经济迅速发展的产物，对经济和社会的发展起了巨大推动作用，但在市场经济发展初期，大量流动人口出现，又会对交通、城市基础设施带来巨大压力，并在一定程度上影响社会稳定。流动人口中，外出的农业剩余劳动力是目前中国最不稳定的群体，利益也最容易受到侵害，若长期不能融入当地的人流中，失落感也会愈加强烈，稍不注意，就有可能酿成一系列事件。近年的统计显示，许多城市的社会犯罪，有很大比重是由流进来的外地民工所为。北京、上海、广州、深圳等大城市，50%以上的恶性案件是外地民工所致。随着经济的进一步发展，还将有大量流动人口向城镇以及发达地区涌入，如何避免流动人口的产生的副作用，无疑是一项艰巨的任务。

四 白发浪潮的冲击

随着生育率的急剧下降，中国人口老化步伐加快。1990年，中国65岁及以上老年人口比重为5.8%，到本世纪末，将达到7%，接近1亿人，到2020年，这一比重将会达到12%左右。

从许多国家发展历程看，人口老化本身是经济发展到了较高阶段的必然产物。但中国却是在较低的经济发展阶段迎来白发浪潮冲击的。由于生育率的大幅度降低，老年人口比重迅速增加。在一个较短时间，中国一定比重的劳动力数量所支撑的老年人口数将接近发达国家的水平，这确是一件非常艰难的事。随着人口老化步伐加快，需要解决一系列与人口老化有关的人口问题，包括老年社会保障、老年健康、老年就业等一系列问题，这不能不对经济和社会的发展产生重要影响。

在人口老化的同时，劳动力队伍的老化也应引起足够重视。1990年中国劳动年龄人口平均年龄是34.09岁，现已上升到35.13岁。到2000年将达到36.10岁。随着人口老化程度加快，劳动年龄人口的平均年龄还将继续升高，劳动力队伍将进一步老化。

劳动力队伍的老化，会对劳动力资源量带来消极影响。因为年轻劳动力比重小，相对不足，有使经济失去活力和生气的危险，并影响经济的持续发展。

五 人口城镇化步伐加快，但城市基础设施滞后局面短期内难以改变

近年来，中国人口城镇化发展速度加快。1990年，中国城镇人口比重为26.4%，目前这一比重已达到30%，城镇人口总数已接近4亿。1980年全国城市有223个，现在全国城市增加到576个。在人口城镇化步伐加快的同时，城市的基础设施呈现严重滞后局面。一是多年的旧账尚未还清，二是大量人口涌入又增加了新的问题。全国相当多数城市，道路交通功能不完善，城市道路交通事故逐年上升，缺水缺电、城市排水、污水处理能力差、城市垃圾和环境卫生亟待改善。虽然近年来城市基础设施有了很大改进，但随着人们需求提高，以及人口大量拥入，在较长时间，城市基础设施滞后局面难以改变。

六 就业压力严重

由于人口众多，近年来中国城乡每年进入劳动年龄人口的人数在2 000万以上；企业为了提高效率，大量富余人员将分流出来，重新寻找就业机会；由于收入的增长和存在巨大劳动力市场，城市自愿失业人数也在增加。这些因素汇合，中国目前就业压力严重。全国城镇失业率已达3%，全国城镇失业人数已达500多万。在市场经济条件下，一定量失业人数存在，是经济得以发展的条件。但在社会保障制度很不完善的情况下，如果失业率继续上升并超过警戒线，无疑会影响经济发展的步伐和社会的稳定。

七 人口结构失衡对社会生活的负面影响

人口结构主要指人口年龄结构和人口性别结构，由于生育率下降和持续低生育率结果，中国人口年龄结构正发生重大转变。这种转变主要表现在少年儿童人口比重不断下降、老年人口比重不断上升。由于这种年龄结构的转变带有突发性，变化幅度较大，就有可能使人口年龄结构产生较大起伏，社会经济各部门必须经常调整以适应这种变化。仅以小学为例，由于学龄儿童骤然减少，一些小学就有可能停办。1993年，上海已出现人口负增长，江苏、浙江、山东等地，近年来生育率也降到较低水平。对人口年龄结构的这种变动应未雨绸缪，早作对策。

中国人口性别结构从总体上看仍属正常范围，但一些地区出生性别比升高现象不容忽视。虽然近年来各级政府作了大量工作，但此类现象尚未完全杜绝。这有可能导致人口性别比的局部失衡，并对社会生活产生负面影响。

八 生活质量的进一步提高受到制约

生活质量是一定经济发展水平下生活条件的综合反映。生活条件包括生活环境、教育、卫生保健、社会服务、文化娱乐、社会风尚、社会治安、社会福利等方面内容。随着人们收入水平的提高，人们的生活水平也在提高。但生活水平的提高并不总是意味着生活质量也在提高。比如，人们生活水平提高了，但环境污染更为严重、交通更为拥挤、社会治安状况恶化，诸如此类的变化，只能归结为生活质量的降低。

当生活质量提高到一定阶段后，由于人口因素的存在，生活质量的进一步提高就受到制约。例如，生活质量提高的一个重要标志，是对空间需求增大，需要有更宽敞的住房、更多的人均绿地面积、更多的公共娱乐和体育场所，但由于人口众多，空间有限，这类需求就难以达到。再比如，对服务质量的要求也随之提高。影响服务质量的因素是多方面的，但众多的人口无疑也是影响服务质量的因素。以商业服务为例，由于人口众多且密集程度高，如果服务质量差，即使没有回头客，也能在商场上立住脚。

九 人口素质难以适应经济和社会发展需要

一定时期的人口素质是一定时期的经济和社会发展的反映。与许多发展中国家相比，中国目前的人口素质，特别是人口健康素质已达到较高水平，但对迅速起飞的中国经济而言，目前的人口素质，特别是人口文化素质难以适应经济迅速发展的需要。在广大农村，文盲半文盲仍占较大比重，并仍在产生新的文盲。对许多成年人来说，要提高他们的文化素质是困难的，但这些人却在承担建设的重任。他们现有的文化素质已成为制约中国现代化步伐的重要因素。

十 独生子女队伍的形成对整个社会心态的影响

中国自1980年开始提倡一对夫妇生育一个孩子以后，便形成了庞大的独生子女队伍。独生子女队伍的形成，家庭和社会可以提供更多的教育投资和其他物质条件，使孩子在体质、智力、潜能等方面得到充分发挥，但也形成了这支队伍与众不同的特点，并对现在和未来社会产生影响。例如，由于家长对独生子女的过份宠爱和期望过高以及独生子女在成长过程中遇到的问题，会使一些孩子形成任性、自私、娇气、孤僻等毛病。当他们长大成人时，这些毛病就有可能影响社会，并对社会心态产生不良影响。现在的独生子女，今后将组织家庭，而这些独生子女组成的家庭所生育的孩子，他们所面临的亲缘关系就要比现在简单得多，他们可能没有姑、姨、叔伯、舅，也没有姑表兄弟姐妹，这对亲缘关系的淡化也许有积极意义，并影响未来人际关系的建立。

（本文责任编辑：徐培英）